



# 健康专刊



找记者 上壹点

B02

齐鲁晚报  
齐鲁壹点

2022年4月12日  
星期二

关  
注  
健  
康  
生  
活

□ 美编：赵秋红  
□ 编辑：徐秋良

## 德州市中医院

# 关节镜手术助篮球少年重返赛场

今年19岁的小北喜欢打篮球，为了参加大学校队的选拔，他几乎每天都泡在篮球场上，可就在今年初校队选拔之前，小北的膝盖因为一次碰撞受了伤。打篮球难免磕磕碰碰，但小北的伤势却一直不见好转。随后，小北去学校附近的医院进行检查，结果显示半月板轻度损伤，医生建议多休息，3个月内避免剧烈运动。

经过3个多月的治疗和休养，小北还是无法进行篮球训练，于是父母带他来到德州市中医院骨伤二科进行检查，入院后，骨伤二科主治医师杨寿涛认真研究了小北的病情，为其做了

相关查体。为了弄清小北膝盖的具体损伤程度，杨寿涛建议小北通过关节镜进行探查。

杨寿涛介绍，关节镜具有诊断和治疗的双重作用。关节镜手术属于微创手术，在关节损伤方面应用广泛，与传统手术相比，关节镜手术具有安全性高、并发症少、创伤小、恢复快等特点。此外，传统手术根据不同类型切口大小不同，影响美观，而关节镜手术切口仅0.5厘米，术后几乎无疤痕。

“检查发现他的半月板仍处于撕裂状态，必须进行修复才能保证运动生涯。”杨寿涛在征得小北及其家人的同意后，为其做

了关节镜下半月板缝合术。经过一个小时的手术，小北顺利返回病房，一周后便出院了，修养一段时间便可重返球场。

“关节镜手术恢复快、住院时间短，一般术后一周内均可出院。”杨寿涛表示，随着内镜技术在我国的普及，关节镜手术已成为骨关节外科常规的诊疗手段。在全身各系统的内镜中，关节镜功能最全面，应用最广泛，已经成为标准的诊断方法和治疗技术，充分体现了现代骨科微创化的发展趋势，特别是在临床应用方面，传统手术正逐渐被取代。  
(刘珊珊)

## 德州市妇幼保健院

# 春季“生长贴”助孩子长高高

春天是人体新陈代谢旺盛，血液循环加速，生长激素分泌增多的季节。研究发现每年3-5月天气转暖，是儿童、少年的加速生长期，平均长高1.37cm，明显高于其他季节，可以说，春季3-5月是孩子生长发育的“黄金季节”。为此，德州市妇幼保健院儿科推出小儿“生长贴”，助力孩子长高。

“生长贴”适应人群：1、身高偏矮，生长发育迟缓；2、体重偏轻，食欲不佳、厌食、疳积、营养不良等；3、体质较差，容易发烧、感冒、小儿夜啼、遗尿等；4、适合年龄2-14岁。生长贴起到助长作用，如果骨骼闭合，已经不长个了，效果就不明显了。如不确定骨骼是否闭合，建议先到儿科做相关检查。

贴敷时间：3月1日至5月31日，每周一次，连续6次为一疗程。

贴敷时长：学龄前2-4小时，学龄后6-8小时。

贴敷地点：门诊楼二楼中西医结合儿科门诊。

预约方式：关注“德州市妇女儿童医院”公众号，依次点击“就医服务”-“预约挂号”-“儿科”-“中西医结合儿科门诊”。

注意事项：  
1、患有严重皮肤过敏、严重先天性心脏病等器质性疾病的患儿不适合贴敷。若孩子在发热、急性疾病、慢性疾病发作期需要推迟贴敷；

2、贴敷前要清洁皮肤。小儿皮肤娇嫩，应注意观察皮肤有无发红或破溃等情况；

3、如有皮肤瘙痒、灼热等情况，可提前将膏药取下，不可抓挠；

4、贴敷处出现小水泡，可自行涂抹湿润烫伤膏治疗，若水泡较大者及时到医院处理，严禁自行处理，以防感染，伤口未愈者，严禁自行处理；

5、贴敷当天禁止游泳，禁食生冷、海鲜、辛辣等刺激性食物；

6、贴敷期间平衡饮食，保持充足睡眠，尽量在晚上9点前睡觉，7点后起床，多做伸展性运动，如跳绳、投篮、游泳、打羽毛球等；

7、家长要树立正确观念，基因遗传是决定身高的一个重要因素，70%来源于父母，我们能做到的是干预后天30%的部分，做到发育最大化。  
(孙星)

# 还没接种疫苗的老人，如何对抗新冠病毒？

目前，接种新冠病毒疫苗还是预防感染后发生重症和死亡最好的一项措施，并且接种疫苗比其他措施更简单易行。对于一些因特殊情况不能接种或者暂时不能接种新冠病毒疫苗的老年人，可以采取以下防护措施。

第一，在疫情期间或有疫情的时候，老年人尽量不要去人群密集场所，减少与陌生人或外来人的接触。

第二，假如去室内的公共场所，或者乘坐公共交通工具，或者与陌生人接触时，一定要戴好口罩。

第三，保持手卫生，包括勤

洗手，或者用消毒剂做好手卫生。如果手上沾染了病毒，然后摸了口、鼻或者眼睛，很容易感染，所以做好手卫生非常关键。

第四，如果有条件，建议每天开窗通风，保持空气的流动清新。

第五，要保护好老年人，老年人周围的人，做好个人的防护也非常重要，尤其是家人和其他接触老年人的人要接种新冠病毒疫苗。

第六，如果你的健康码、行程码发生异常，建议不要去接触老年人，一旦感染新冠病毒，传染给老年人，风险是非常大的。

接种疫苗获得的免疫力是针对新冠病毒的特异性免疫，建议60岁以上的老年人，只要没有禁忌，不是缓种的对象，要尽快接种疫苗，并按照规定的时间间隔接种加强针，让老年朋友产生抵御新冠病毒侵袭的特异性免疫力。  
(徐良)



## 山东大学齐鲁医院德州医院

# 神经外科专家江玉泉每周四上午坐诊

4月11日，山东大学齐鲁医院德州医院发布最新专家坐诊信息，神经外科知名专家江玉泉教授每周四上午坐诊。

江玉泉，医学博士、主任医师、教授、硕士研究生导师。山东大学齐鲁神经外科副主任、外科教研室副主任。从事神经外科专业工作30余年，擅长神经脊柱、颅内肿瘤、脑外伤、脑血管病及先天性神经系统疾病的诊断和治疗，是在山东省最早开展脊柱内固定的神经外科医生。率先在齐鲁医院成立神经脊柱专业组，近些年来重点致力于颈椎病及腰椎管狭窄及椎管内肿瘤的微创治疗，积极推动山东省神经脊

柱外科的发展与推广！

主要社会兼职：中华医学会神经外科分会脊髓脊柱专业组委员，中国医疗保健国际交流促进会神经外科分会委员，中国医师协会神经脊柱专业委员会委员，中国老年学会心脑血管专业委员，蛇牌学院讲师，山东省医学会及医师协会神经外科专业委员会委员，山东省医学会神经脊柱专业组组长，山东省医师协会神经脊柱脊髓专业委员会副主任委员，山东省疼痛医学会神经脊柱专业委员会主任委员，山东省抗癌协会神经肿瘤专业委员会副主任委员。

微信预约：关注“山东大学齐鲁医院德州医院”微信公众号，在菜单栏点击“就医指南”-“预约挂号”，然后选择科室及专家。

预约电话：0534-2637777  
2637108  
(徐良)



扫码查看更多知名专家坐诊信息

## 德州市第二人民医院

# 介入无痛胃造瘘术解决患者进食难题

69岁的张先生患有肺癌，已侵犯食管，伴有咯血症状且进食困难。在当地医院做了鼻饲管置入术后，出现了刺激性咳嗽症状，而且咯血加重，这让张先生痛苦不已。怀着惴惴不安的心情，张先生和家人一起来到了德州市第二人民医院介入诊疗科就诊。

考虑到张先生病情复杂，介入诊疗科主治医师耿敬才接诊后为其安排了医院肿瘤多学科诊疗

(MDT)服务。经过专家们会诊，认为应去除鼻饲管，改用食管支架或通过胃造瘘手术改善患者营养状况。同时，考虑到张先生肺癌侵犯食管范围较大，且存在咯血、肺不张、心包积液、频发房颤等问题，全麻下手术风险较大。介入诊疗科开展的局麻下胃造瘘手术风险小，维护方便，更有助于改善张先生术后生活质量。经与张先生及家人协商，一致同意为张先生开展CT引

导下局麻无痛胃造瘘手术。

CT定位、精确穿刺、固定胃壁、置入造瘘套管、调整深度……手术仅用10分钟便告成功，且术中无出血，患者也未感到明显不适。术后第二天张先生便停止肠外营养，进行管饲，张先生一家对治疗效果十分满意。

耿敬才介绍，局麻无痛胃造瘘术主要针对经口进食障碍的患者。介入诊疗科开展的局麻下无

痛胃造瘘手术，适应症广泛，体质差、存在全麻禁忌症的患者均可实施。局麻下胃造瘘手术不仅解决了传统外科胃造瘘手术创伤大、持续时间长等问题，同时摆脱了经鼻饲营养单一、对日常生活影响较大等不良因素，是一种低风险、费用低、并发症发生率低、护理简单的介入微创手术，患者可自行更换造瘘管，可更好地改善患者术后生活质量。  
(张月华)